

# 印尼在热带雨林中打造全新首都

## “努山塔拉”意为群岛，中国企业积极参与建设

据新华社报道，印度尼西亚国会19日通过法案，正式取消雅加达作为首都的地位，并将其设为特区。印尼国会副议长卡迪尔在国会全体会议上说：“我们已将首都迁至努山塔拉。”

印尼的迁都计划已由前总统佐科酝酿多年，印尼国会于2022年正式通过法案确认新首都。今年印尼同时在雅加达和努山塔拉举办印尼独立日纪念活动，双会场象征着该国未来的“双中心”格局。作为在热带雨林中拔地而起的全新都市，努山塔拉的目标是成为全球领先的绿色环保智能城市，而中国企业打造的智慧快轨列车在其中发挥了很大作用。



努山塔拉工地

### 为平衡发展而迁都

#### 新首都承载着印尼腾飞的梦想

“努山塔拉”在印尼语中意为“群岛”，有时候也专指印尼群岛这个地理范围。作为全世界最大的群岛国家，印尼在独立建国后一直希望打造民众的国家认同，而“努山塔拉”这个新首都的名字也饱含美好的寓意。

据报道，新首都努山塔拉位于东加里曼丹省，距离雅加达约1200公里。在前总统佐科的计划中，努山塔拉要在2045年完全建成，为印尼独立100周年献上大礼。他在努山塔拉设立的总统官邸名为“神鹰宫”，在外观造型上酷似印尼国徽上的雄鹰图案。

佐科向印尼国会提交的迁都计划中表示，迁都的主要考虑是要从两个层面平衡国家的发展。第一个层面是“物理意义”上的人口平衡：原首都雅加达位于爪哇岛的西北部，在这个狭小的沿海平原上聚集了超过3000万人口，使得雅加达成为全球第二大都市圈。大量人口带来了基建压力，从1977年至今，雅加达不同地区地表沉降的深度在1米到4米不等，而丹戎不碌港的地表已经下沉了约5米。

第二个层面是政治经济文化层面的再平衡：爪哇岛面积约13.8万平方公里，约等于中国安徽省或

英格兰地区大小，但人口却接近1.5亿，是全球人口最多的岛屿。新首都努山塔拉位于加里曼丹岛（印尼人称婆罗洲岛）东海岸，接近整个印尼版图的几何中心。加里曼丹岛面积巨大，由于热带雨林密布导致人口稀少，新首都的建立有助于吸引更多人口前来开发。

### 智慧水务、智慧快轨…… 中企积极参与建设印尼新首都

近年来，中国与印尼的交流不断加深，不仅高铁、移动支付等技术进入印尼，就连蜜雪冰城、伊利、库迪咖啡等中国品牌也将连锁的脚步扩展到印尼。在印尼新首都的建设过程中，中国企业也展现出积极的投资热情。

在2023年举行的“印尼-中国智慧城市科技与投资博览会”上，20多家中国企业开设展台，吸引客商目光。位于深圳的一家软件公司利用大数据、人工智能等技术，提供智慧水务解决方案。该公司发言人对国际媒体表示：“我们认为智慧水务在努山塔拉这样的建设地点很有发挥作用的空间”。

另据中国中车官方账号介绍，今年8月13日下午，印尼时任总统佐科携多名内阁部长在努山塔拉试乘中国中车集团旗下中车四方股份公司研制的“逸群”智慧快轨列车。他称赞智慧快轨绿色环保、

成本效益高，相比传统轨道交通，相信智慧快轨能够提供更可持续的替代方案。

今年9月，佐科在努山塔拉为首批外国投资项目举行了奠基仪式，来自中国的德胧集团为该项目投资了3300万美元，将在该地打造集酒店、写字楼于一体的综合地标。

### 预计将花费约320亿美元 新城建设后续面临诸多挑战

佐科最早在2017年提出迁都计划，经过印尼国家发展部等部门对地质环境等因素的考察，佐科在2019年向国会提交计划，确认新首都将被选在加里曼丹岛范围内。2022年，印尼国会通过法案，确认了努山塔拉的新首都地位。当年7月，努山塔拉建设工程正式开工。

据新华社报道，努山塔拉建设工作于2022年年中正式启动，分五阶段开发，定于2045年完成建设，预计建成后人口将超过200万。

但受到通货膨胀等因素影响，努山塔拉的新工期一直落后于计划。据悉，整个迁都计划预计将花费约320亿美元，其中只有约19%的资金将来自政府预算，其余资金将来自私人直接投资、国有企业或公私合作。

建设新首都还需要妥善处理一系列社会、环境和土地问题。

据红星新闻

## 乌克兰第聂伯市遭洲际弹道导弹袭击

乌克兰空军21日在社交媒体平台“电报”上发文称，当天早上，俄军使用包括洲际弹道导弹在内的多款导弹对第聂伯市的关键基础设施和企业发动袭击。

乌空军称，俄军从阿斯特拉罕州发射了一枚洲际弹道导弹，但未透露具体导弹型号。此外，俄军还从坦波夫州发射一枚Kh-47M2“匕首”高超音速导弹，从伏尔加格勒州发射7枚Kh-101巡航导弹。乌空军防空导弹部队拦截了其中6枚Kh-101巡航导弹。

第聂伯罗彼得罗夫斯克州军事行政长官利萨克在“电报”发文称，俄军当天的袭击造成该市一处康复中心受损，一家工业企业遭袭，两处私人住宅受损并起火。截至当地时间21日上午10时30分许，袭击造成2人受伤。

就俄方是否使用洲际弹道导弹打击乌克兰的提问，俄总统新闻秘书佩斯科夫21日说，他对此无可奉告，建议询问俄国防部。截至当地时间21日中午，俄国防部暂未对此作出回应。据新华社

## 美司法部提议拆分谷歌浏览器业务

美国司法部、多个州政府等原告方20日晚向首都华盛顿一家联邦法院提交多项建议，建议包括强制被告方谷歌公司剥离Chrome浏览器业务，以削弱谷歌在互联网搜索市场的垄断地位。

路透社援引法庭文件报道，建议还包括禁止谷歌与苹果等智能设备制造商达成排他性协议，不再允许谷歌每年支付数以十亿计美元，换取设备制造商把谷歌搜索引擎设为默认搜索引擎；禁止谷歌收购或投资其搜索引擎领域竞争对手、基于查询的人工智能产品或广告技术企业；要求谷歌连续十年把搜索结果与信息出售给竞争对手，五年内不得重新进入浏览器市场。

根据法庭文件，如果上述建议的实施未能恢复市场竞争，原告方希望法庭进一步下令强制谷歌剥离安卓操作系统业务。

今年8月初，主审这起联邦和州政府对谷歌诉讼的联邦地区法院法官阿米特·梅塔作出裁决，认定谷歌非法垄断互联网搜索市场，违反联邦反垄断法。法官要求原告方于本月20日前提提交纠正谷歌垄断行为的建议，谷

歌须在12月20日前提交相关整改建议。梅塔将审理双方建议的时间设在明年春季，预计明年年中作出裁决。

谷歌母公司“字母表”已表示将就8月裁决发起上诉。假如法官后续裁决支持原告的纠正建议，预计谷歌也会上诉。本周早些时候，媒体提前披露司法部相关建议草案后，谷歌法规事务部副总裁莉-安妮·马尔霍兰声明，司法部“持续推进远超本案所涉法律问题范畴的激进议程”，这种做法“会损害消费者、开发者以及美国技术领先优势”。

美国司法部曾在跨世纪反垄断诉讼中要求拆分微软公司，双方最终达成和解。如果法庭采纳司法部拆分谷歌的建议，可能为苹果、亚马逊和“元”公司等其他技术巨头所涉一系列反垄断诉讼“定调”。

谷歌在美国还面临另一起反垄断诉讼。今年9月，弗吉尼亚州一家联邦地区法院开庭美国司法部控告谷歌垄断广告技术市场的诉讼，法庭定于本月25日听取双方结案陈词。

据新华社

## 英议会批准“铁路重归国有”改革法案

英国工党政府把客运铁路运营权重新收归国有的改革法案20日在议会过关。

按照该法案，在现有铁路私营合同到期后，或在出现管理不善提前结束运营的情况下，英国客运铁路服务将转为国营，连同大部分铁路基础设施，将由拟成立的国有企业“英国铁路公司”统一管理。

据《独立报》报道，英国上议院20日表决通过已获下议院批准的《客运铁路服务（公有权）法案》。政府内消息人士都惊讶于法案通过的速度。现在只需国王签署法案即可完成立法程序。反对党保守党先前提出一项修正案，但最终被3票之差被上议院否决。

报道说，这是英国首相基尔·斯塔默领导的工党政府7月初就职以来在公共服务政策领域第一项重大改革。

按照法案，政府将成立“英国铁路公司”，在所有现行铁路私营合同2027年到期后接手所有铁路线的所有权和经营管理权，预计在下届大选前把铁路服务重新收归国有。这是交通大臣路易丝·黑格上任以来着力推动的公共服

务公有化项目之一。除了铁路，她还打算把公交车运行路线的运营权交给各地方政府。

在上议院就铁路国有化法案进行辩论前，黑格再次强调，当前的英国铁路系统已经“朽坏”。“班次取消率飙升至创纪录水平，票价上涨速度几乎是工资增速的两倍，纳税人得忍痛花一大笔钱才勉强撑得起一个摇摇欲坠的系统。”她说，工党政府将建立起一个“把乘客利益放在第一位的公有铁路系统”。

铁路工会组织英国运输业受薪员工协会对法案通过表示庆祝，称之为“里程碑”时刻，因为“铁路作为一项关键服务，理应回到公共机构手中”，而过去实行的私有化“弄成一团糟，只造福了企业股东”。

近几年，英格兰地区14家铁路服务运营商中有4家因为经营不善已被收归国有。不过在本届工党政府上台前，这被视为临时措施，原计划在整改后仍将交给私营企业。在苏格兰地区和威尔士地区，地区自治政府拥有交通领域政策的自主权，主要铁路运营权则归地方政府所有。

据新华社

# 她用氰化物连杀了14个朋友

## 泰国最可怕连环杀手被判死刑

当地时间11月20日，泰国曼谷一家法庭宣布，36岁女子萨拉特杀害朋友西里蓬女士谋杀罪名成立，判处死刑。萨拉特被认为是该国历史上最可怕的连环杀手之一，她被控用氰化物谋杀了14个朋友，最新的这起判决只是这14起案件中第一起被宣判的谋杀案。

去年4月的一天，萨拉特与朋友西里蓬女士相约去码头放生。监控录像显示，西里蓬拿着鱼走向水边时突然晕倒在路旁。法院在判决书中称，萨拉特看到朋友倒地并没有感到惊讶，也没有帮助西里蓬，而是走回了自己的车。最后萨拉特带着受害者的包包、手机和其他价值不菲的贵重物品离开了现场，就好像她们不是朋友一样。

法庭表示，萨拉特的行为表明，她已经预料到西里蓬会发生这种事。法庭称，调查显示，受害者血液、胃和肝脏中的氰化物含量已



萨拉特监狱照片

达致命水平。调查认为受害者在凶手的车里时已被下毒，警方也在她的车里发现了多处氰化钾痕迹。萨拉特曾在当地警局任职的前夫也被判16个月监禁，罪名是对她进行包庇。她的律师等人也因为参与内应和包庇获刑1年至两年不等。

据泰国媒体报道，现年36岁的萨拉特是一个赌徒，她网络赌博

成瘾并负债累累，因杀人如麻被泰国媒体称为“氰化物小姐”。她被指控从受害者那里骗钱或借钱后，再用氰化物毒杀他们。

警方指控，萨拉特在2015年至2023年期间，可能共向14人注射了剧毒氰化钾，目的是逃避债务或窃取受害者的贵重物品。据悉在大多数情况下，萨拉特都是通过食物下毒，在其中一起谋杀案中，氰化物被添加到了受害者的减肥药中。

去年4月萨拉特被捕后，警方将她带到法庭。

因为涉嫌毒杀朋友西里蓬女士，萨拉特于去年4月25日被捕。

另据媒体报道，今年早些时候，还有6名外国人在曼谷一家豪华酒店被发现也因氰化物中毒而死亡，据信这起事件与数百万泰铢的债务有关。

现代快报/现代+记者 王娟/编译